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zu streben, den Zweck durch Voll - Turbinen zu erreichen, weil
diese doch bessere Leistungen hervorzubringen im Stande sind,

re Re-

als Partial - Turbinen oder Tangentialriider. Ganz sicl
geln lagsen sich itber die Anlage von Turbinen fiir veriinderliche
Wasserlinfe nicht anfstellen, man muss in solchen Fillen verschie-
dene Annahmen versuchen und diejenige wiithlen, welche am
besten oder einfachsten zum Ziele zu fithren verspricht. Wir
nehmen bei Aufstellung der folgenden Regeln an, es sei durch

sorgfiltige Ueberlegungen die Wassermenge bestimmt, welche aunf

eine bestimmte Turbine wirken soll, und wollen nun die Dimen-
sionen der Maschine fiir diese Wassermenge zu bestimmen suchen.

Wahl der Winkel ¢ und f. Die Winkel » und s, aber insheson-

dere der letztere, konnen innerhalb gewisser Grenzen willkiirlich

gemacht werden. Der Winkel o muss freilich immer klein, z. B.
16", 20° bis 24% genommen werden, weil es sonst nicht miglich
ist, bei einem kleinen Werth von , (welcher Winkel eigentlich
= Null sein soll) das geeignete Verhiiltniss der Querschnitte o und
2, hervor zu bringen. Ist die Wassermenge klein und das Gefiille
gross, so 1st es angemessen, o klein, also etwa 16° zu nehmen,
weil dadurch die Turbine verhiltnissmiissig gross und die Anzahl
lit. Bei mitt-
leren Umstinden, wenn niimlich sowohl das Gefille als die Wasser-

ihrer Umdrehungen per 1 Minute nicht zu gross au

menge innerhalb gewisser Grenzen liegt, darf man «— 240 setzen.
Der Winkel g wird gewdhnlich 60 bis 66" angenommen, weil
bei dieser Annahme die Schaufeln nicht zu gekritmmt ausfallen, und
das Wasser bei seinem Durchgang durch das Rad nicht zu stark
abgelenkt zn werden braucht. Nimmt man o—24 und 8 ==66% 80
wird

3—190°, und dann werden mehrere von den zur Berech-

nung der Dimensionen dienenden Formeln sehr einfach.

Wahl der Coeffisienten k und k,. Wenn die Bewegung des Was-
sers durch den Einlauf und durch das Turbinenrad oanz ohne

Storung erfolgt, diirfte man jeden dieser Cooffizienten k und k,

gleich Hins setzen, denn eine merkliche Kontraktion findet bei dem

Austritt des Wassers aus den Riidern nicht statt. Gewohnlich wird
der untere Theil jeder Fliche des Binlaufrades
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dass am Einlaufrade gar keine Kontraktion statthndet. wund dann

darf man k=1 setzen. Dagegen ist ez angemessen, k —o49 zu

k,
nchmen, theils weil die Kaniile des Turbinenrades nach unten zu
ctwas convergent gehalten werden, und in der Bew egung des VWassers
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